

Čeští studenti si v Plzni vyzkoušeli roli amerických kongresmanů

Druhý zářijový týden se v Plzni nesl v duchu amerického kongresu. Proběhl zde druhý ročník Českého modelu amerického kongresu, který pořádá Centrum pro studium diplomacie a politiky. Do Plzně se sjelo 150 studentů z celého Česka i ze Slovenska. Program byl jedinečný v tom, že je určen studentům jak středních tak vysokých škol, kteří jednají společně. Kromě poslanců a senátorů si účastníci mohli vyzkoušet také role lobbistů a novinářů. Součástí programu byly také workshopy a besedy; na model přijel například poslanec Jiří Pospíšil, senátor Jiří Bis, či člen Výboru regionů EU Petr Osvald.

Agendu Sněmovny reprezentantů I Senátu tvořily aktuální otázky americké politiky jako např. těžba břidlicového plynu, ochrana duševního vlastnictví, zahraniční politika USA, export jaderných technologií či otázka stahování amerických vojsk z Evropy. Poslanci ve výborech projednávali vlastní návrhy zákonů, které si závěrem museli odhlasovat na společném plenárním zasedání. Přitom se museli držet ideologie své strany a frakce, se kterou se museli předem seznámit. Jejich názory se snažili ovlivňovat i zástupci nadnárodních korporací, kteří si prostřednictvím tučných příspěvků na kampaň snažili vylobovat své vlastní zájmy. Na politickou morálku volených zástupců dohlížel Úřad kongresové etiky společně s akreditovanými novináři jakožto hlídacími psi demokracie. Zástupci médií také informovali účastníky projektu o jeho průběhu prostřednictvím rozhlasových relací.

Projekt podpořila svojí účastí řada významných hostů. Tito hosté vystoupili během přípravné části, při zahájení jednání kongresu, které se odehrálo v historickém sále pivovarské Secese, a v budovách plzeňského magistrátu, krajského úřadu a Měšťanské besedy. Účastníky nejvíce zaujala diskuze s bývalým ministrem spravedlnosti Jiřím Pospíšilem, který se vyjádřil na adresu projektu velmi pochvalně: "Tento projekt je nejlepší studentskou simulací, kterou znám." Mezi další hosty patřili Theresa Grantham, tajemnice pro lidská práva velvyslanectví USA v Praze či Martin Baxa, primátor města Plzně

Mezi největší partnery projektu patřila Ambasáda Spojených států a především program EU Mládež v akci, díky němuž byl účastníkům bezplatně zajištěn veškerý komfort od ubytování až po stravování. Dalšími partnery potom byly např. Americké centrum v Praze, Informační centrum o NATO nebo Občanský institut.